

# 荀子的天論

羅光

荀子的天論和他的性惡論一樣，最受人注意，且被視為中國哲學史上的一个特點。

楊筠如說：

『荀子天論篇能夠打破這種迷信和宗教，但是在他的哲學上，能夠表現一種特別注重人爲主義的精神；在古代宗教史上，也有重大的關係。』(1)

胡適之說：

『荀子在儒家中最爲特出，正因他能用老子一般人的『無意志的天』，來改正儒家墨家的『賞善罰惡』有意志的天；同時却又能免去老子莊子天道觀的安命守舊的種種惡果。』(2)

馮友蘭說：

『孔子所言之天爲主宰之天，孟子所言之天

，有時爲主宰之天，有時爲運命之天，有時爲義理之天；荀子所言之天，則爲自然之天，此蓋由於老莊之影響也。』(3)

爲研究荀子的天論，我們應當細加分析。

## (甲) 荀子的宗教信仰

凡是儒家的學者都信上天，荀卿和朱熹也不例外。荀子書裏表示他對上天的信仰之詞句並不算少：

『自知者不怨人，知命者不怨天。怨人者窮，怨天者無志。』(榮辱篇)

『夫天生蒸民，有所以取之。』(榮辱篇)

『故仁人在上，百姓貴之如帝，親之如父母。』(富國篇)

『故人之命在天，國之命在禮。』(富國篇)

『如是，百姓貴之如帝，高之如天，親之如父母，畏之如神明。』(富國篇)

『詩曰：天作高山，大王荒之；彼作矣，文王康之，此之謂也。』(天論篇)

『故社祭社也，稷祭稷也，郊者，并百王於上天而祭祀之也。』(禮論篇)

『皇天隆物，以示下民，或厚或薄，帝不齊均。』(賦篇)

上面所引八則，顯示荀子有對上天的信仰。荀子既重禮，所以重祭祀，他說：『祭者，志意也。』(禮論篇) 祭祀中以郊祭天爲最隆重，荀子說：『郊者，并百王於上天而祭祀之也。』楊倞註說：『百王，百神也。或神字誤爲王。言祭稷祭一神，至郊天則兼祭百神。』郊祭行註說：『上云祭社祭稷，只配一人。此言郊祭上天，配以百王，尊之至也。百王，百世之王，

皆前世之君也。楊註欲改王爲神則謬矣。』祭天配以列祖，郝懿行的註釋爲對，楊註爲錯，因郊祭不配以百神。

『皇天隆物』，『天作高山』，『天生蒸民』，這些話都是詩經的話；雖然皇天隆物不出自詩書，但和詩書的思想相合。這幾處的天字是詩經書經所說的皇天上帝，不是自然之天。

『不怨天，不怨人，這種思想和詞句來自孔子的論語。孔子所說的天，爲上天；因爲命由上天而來，君子仁人知命知天，乃能安身立命。

仁人在上，守禮愛民，人民『貴之如帝』，『高之如天』，這也表示荀子信仰有最高的皇天上帝。

這樣的信仰，便我們得一結論：荀子信仰有皇天上帝，並沒有改變儒家的宗教信仰，荀子書中的天字，不都是指着自然的天，也有皇天上帝思慕之情也。』(禮論篇) 祭祀中以郊祭天爲最

## (乙) 命

荀子主張自然之天，強調以人爲勝天，似乎

是不信命運，至少是反抗命運。但是荀子却認爲君子聖人自知，也知命。

「自知者不怨人，知命者不怨天。」（榮辱篇）

「節遇之謂命。」（正名篇）

「古之所謂處士者，德盛者也，能靜者也，修正者也，知命者也。」（非十二子篇）

「人之命在天，國之命在禮。」（彊國篇）

「從天而頌之，孰與制天命而用之。」（天論篇）

唐君毅先生說：「至荀子之言命，則其正名篇曰：『節遇之謂命』，此乃脫盡一切傳統天命之宗教意義、預定意義、道德意義、形上意義之純經驗事實之命。……而命之所指，乃唯是一赤裸裸之現實的人與所遇之境之關係。後漢王充之

說人之命來自天，「知命者不怨天」，「人之命在天」。第二，荀子說知命不怨天，和孔子的思想相同。第三，命為人的所有的遭遇，「節遇之謂命」，孔子孟子也有同樣的解釋。至於說「制天命而用之」的天命，不是指着人的命運。荀子承認人有天定的命運，人應當知命而不怨。但是荀子不因命運就不努力，因為命運有關的事不多，人生的事大半操在人自己的手中，人要自己努力去做。荀子因此主張非相。

「形不勝心，心不勝術，術正而心順之，則形雖惡而心術善，無害為君子也；形相雖善而心術惡，無害為小人也；君子之謂吉，小人之謂凶，故長短小大，善惡形相，非吉凶

也。」（非相篇）

吉凶是由人自定；人之吉凶，在於人心的善惡，人心的善惡操之在人，命運不能定，形相不能決。

### （丙）自然之天

荀子對於天的主張，不是由於拋棄宗教信仰而來，也不是由於反抗命運而來，乃是由於性惡的前題而來。他既然主張性惡，以儒家的傳統，應該提倡倫理道德，所以他認為必定要以人的努力去變化自然而有的天賦傾向，乃有人定勝天的大膽標語。

老子以道法自然，自然為最高的倫理標準，自然的表現就是無爲。莊子承繼老子的思想，以人性為純善，人性自然的流露乃人類最高道德和最高幸福的實現；莊子因此極力主張勿以人勝天。荀子批評莊子說：

「莊子蔽於天而不知人。」（解蔽篇）

莊子對於天知道得清楚，以天為自然，以人性為天；但是他為天的觀念所蒙蔽而不認識人。否定了人的行動應有的價值，一意提倡無爲。荀子接受莊子對於天的觀念，不接受莊子對於人之活動的觀念。荀子的主張，可以說是反老莊的思想，以肯定人生的價值。

自然的天，並不僅在老莊的思想裏有，儒家的易經和孔孟的思想裏也有。儒家把上帝的信仰和宇宙的變易分開，易經講宇宙變易以陰陽為主，陰陽之德為乾坤，陰陽之實現為天地。易經便常說乾坤天地，乾為「萬物資始」，陰為「萬物

資生」，「天地交而萬物通」。天地便代表自然界現象的主體。這種主體和宗教信仰的天有分別，易經繫辭說：「是故天生神物，聖人則之；天地變化，聖人效之。」（繫辭上第十二）在萬物的根源上，易經以皇天上帝為本源，荀子在禮論篇說禮的三本：「天，生之本也。」這個天字，為宗教信仰之上天。易經講宇宙變化，則以天地為重。孔子也說：「天何言哉！四時行焉，萬物生焉。」（論語·陽貨）孔子的這處天字，為自然之天，為易經的天地，但是孔子以這種自然之天，代表信仰的上天。因此在儒家的傳統裏也有自然之天的觀念。

荀子的天論所談的天，為自然之天，這是現代學者所公認的事。但是仍舊要加以分析：「夫心意脩，德行厚，知慮明，生於今而志乎古，則是其在我者也。故君子敬其在己者，而不慕其在天者；小人錯其在己者，而慕其在天者，是以日進也；小人錯其在己者而慕其在天者，是以日退也。」（天論篇）

這上一段的天字，指着人性。人性為天生，為自然，故稱為天。莊子也有這種稱謂。荀子強調人的努力修德，不以人性的天然傾向為貴，敬其在己者，對自己的努力予以敬重；荀子用一個敬字，表示他若何看重「人努力」的價值。

「天不為人之惡寒也輶多，地不為人之惡遠也輶廣，……天有常道矣，地有常數矣。」（天論篇）

這上一段的天字，即是易經所說的天地的天

，和地相對稱，代表宇宙變化的主體，也可以說是代表自然界。如天論篇所說：「星墜木鳴，國人皆恐。」曰：「是何也？」曰：「無何也！」是天地之變，陰陽之化，物之罕至者也。」

「天行有常，不爲堯存，不爲桀亡。」

「天行有常，不爲堯存，不爲紂亡。……富本而節用，則天不能貧；養備而動時，則天不能病！修道而不貳，則天不能禍。……不可以怨天，其道然也。故明於天人之分，則可謂至人矣。」

一大天而思之，孰與物畜而制之；從天而頌應，孰與制天命而用之；望時而待之，孰與應時而使之；因物而多之，孰與騁能而化之；思物而物之，孰與理物而失之也。顧於物之所以生，孰與有物之所以成。故錯人而思天，則失萬物之情。』（天讞篇）

這上面兩段的天字，則是指着自然之天。一般學者所歌頌於荀子的思想，也就在於這兩段的天字。

孔子信仰上天，篤於祭祀，常認自己負有天的使命，傳述文武周公之道。但是他對於人生，則勉勵弟子力學進德，有易傳所說：「天行健，君子自強不息」的精神。孔子信仰上天，却主張法天。中庸和大學的修身之道，都在於自己努力，大學講正心誠意，中庸講誠，都是和老莊的自然無爲，處於相反的地位。孟子雖主張性善，然而極力勉勵人們存心養性，以發育善端。儒家的思想，從孔子以來，重在人事，把宗教信仰和人事分開；宗教信仰爲人的一種內心情感，由祭祀

而表現；人事則由人自己努力。雖有天定的命運，仍舊要自己盡人事而不靠天。荀子繼承了這種積極精神。加以戰國末後，民間信鬼信神的風氣很盛，又有鄉衍所倡的五行感應，一切都看看天意而轉移。史記說荀子恨當世人「不遂大道而營巫祝，信禡祥」。荀子乃把儒家自己努力修身的思想，擴充到人事的各方面。宇宙以上雖有皇天上帝，然祇定有規則，不干預宇宙變易。宇宙變易，按照上天所定規則而運行，這種運行規則，稱爲天，稱爲自然。荀子所以說：「天行有常」。按照這種規則，一切都看人自己怎樣努力，行善自然有賞，行惡自然有罰。「擅本而節用，則天不能貧；養備而動時，則天不能病；修道而貳，則天不能禍。」這種思想和老莊的思想，處於對立地位；老莊主張任性自然，人要無爲，則人生幸福；荀子則主張按自然規則要求人努力奮鬥，成全自然法的順序。因人生所重的不在開始，而在完成。「願於物之所以生，孰與有物之所以成。」楊倞註說：「物之生雖在天，成之則在人。」自然界的一切變易，按易經所說乃是爲生生，以創造生命，生命的頂點在於人。荀子所以主張控制自然界之物爲人生所用，「大天而思之，孰與物畜而制之！」從天而頌之，孰與制天命而用之。」楊倞註說：「尊大天而思慕之，欲其豐富，孰與使物畜積而我裁制之也。頌者，美盛德也。謂若曲者爲輪，直者爲桷，任材而用也。」以自然界代表上天，戰國時人君常待天意的表現，

不自己努力治國；荀子乃強調不要把自然界看爲上天的代表，要看爲上天給我國利用的物資。楊倞註這一段說：『此該言理本豐富，在人所爲，不在天地。若廢人而妄想天，雖勞心苦思，猶無益也。』

按照楊倞的註解，荀子所說的天，仍舊是皇天上帝之天，「物畜而制之」，不是以天爲物而制裁，「制天命而用之」，不是制裁天命而爲用，而是制裁天之所命的事物以爲用。

梁啓超在荀子約註裏說：『謂其尊天而冥想它，那如把天作物質看待從而加上人工來養育它和制裁它呢！與其順從天道而誦揚它的功德，豈如制裁大道而利用它呢！』這種註釋，便以荀子之天爲自然了，可以成立，也可以站得住。但並不能因此便說荀子不信上天，以天爲自然；祇能說荀子以自然不是皇天，不必欽頌，而要受人的制裁利用。

而且在荀子的天論，物審自然和利用自然，乃是人君治國之道。人君不能常常等待天以祥瑞和災異，表示天意，以定政策；人君要用賢人，要自己努力去治國。荀子所以說：「星墜木鳴，……怪之可也，而畏之非也。」對於私人生活，荀子却譏諷從天生的官能，和性惡有些矛盾了。

「唯聖人爲不求知天，天職既立，天功既形，形具而神生，好惡喜怒哀樂感焉，夫是之謂天情；耳目鼻口形態各有接而不相能也，夫是之謂天官。心居中虛以治五官，夫是之

謂天君，財非其類以養其類，夫是之謂天養。順其類者謂之福，逆其類者謂之禍，夫是之謂天政。暗其天君，亂其天官，棄其天養，逆其天政，背其天情，以喪天功，夫是謂之大凶。聖人謂其天君，正其天官，備其天養，順其天政，養其天情，以全其天功，如是則知其所爲，知其所不爲矣，則天地官而萬物役矣。』（天論篇）

人生來所有的官能稱爲天官，天君天情，順着這些官能而用，稱爲天功，天政，天養。荀子在這裏不主張以人爲勝天了；而且很明白地說：『不與天爭職。』

不是和莊子一樣主張順乎自然嗎？不要和天相爭嗎？但是我們深入地去分析，則知道荀子的思想並不和莊子的思想相同，而荀子的天字也並不是新創的名詞。荀子以人所生來所有的官能爲天，孟子也有這種思想。孟子主張寡欲以養心，發揮善端；荀子主張養欲，凡耳目身體之欲都主張養；但養欲要有道理，即是要用禮法去養欲。在養欲裏有順從天然的一部份，有人爲的一部份，知其所爲，知其所不爲。』老莊主張完全無爲。

荀子則主張有不爲也有爲。『明於天人之分，則可謂至人矣。』天有天的部份，人有人的部份，不要亂，『不與天爭職』天生的官能，順從天生的才能；人加以導引，遵守禮法。荀子說：『官人守天，而自爲守道也。』（天論篇）

對天論篇的天字，加以分析：

天字指着人性。

天字指着天生官能。

天字指着天地之天。

天字指着自然。

天字指着上帝。

荀子主張順天，即順從天生的官能之活動，順從天地的變易。荀子主張以人爲勝天，即以人而成，不求而得，夫是之謂天職。如是者，爲之禮義，變化人性的惡端。荀子主張制裁天物，雖深其人不加慮焉，雖大不加能焉，雖精不加察焉，夫是之謂不與天爭職，天有其時，地有其財，人有其治，夫是之謂能參。舍其所以參而願其所參，則惑矣。』（天論篇）

讀這一段文章，似乎是讀莊子的文章，荀子讀這一段文章，似乎是讀莊子的文章，荀子不是和莊子一樣主張順乎自然嗎？不要和天相爭嗎？但是我們深入地去分析，則知道荀子的思想並不和莊子的思想相同，而荀子的天字也並不是新創的名詞。荀子以人所生來所有的官能爲天，孟子也有這種思想。孟子主張寡欲以養心，發揮善端；荀子主張養欲，凡耳目身體之欲都主張養；但養欲要有道理，即是要用禮法去養欲。在養欲裏有順從天然的一部份，有人爲的一部份，知其所爲，知其所不爲。』老莊主張完全無爲。

## 證 考 小 印 彙

### 輯 續 藥 藥

元〇〇一價定 開五十二

。本所有皆，證考一一，五廿劇戲，種百二說小舊有括書本僅不此睹。盡殆述敘者要重之劇戲及說小舊於對，言萬五十書全也藝文良優之遺消供足亦，聞見廣可

- (1) 楊筠如：荀子研究，頁八六。商務、人人文庫。
- (2) 胡適：中國哲學史，頁三一〇。商務，民國十九年版。
- (3) 洪友蘭：中國哲學史，上冊三一五頁。商務印書館，民三十四年版。
- (4) 唐君毅：中國哲學原論，上冊頁五三四。